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D-01.02.02 
 

SADZENIE DRZEW I KRZEWÓW 

1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT STWIOR 
 Przedmiotem niniejszej STWiOR są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót drogowych. 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA STWIOR 

BUDOWA ŚCIEŻKI ROWEROWEJ W PASIE TECHNICZNYM DROGI 
WOJEWÓDZKIEJ 112 NA ODCINKU BIESIEKIERZ - NOWE BIELICE 

Zakres robót objętych STWiOR 
 Ustalenia zawarte w niniejszej STWiOR obejmują wymagania dla poszczególnych asortymentów robót 
drogowych. 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH STWIORB 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z usunięciem drzew i 
krzaków, wykonywanych w ramach robót przygotowawczych. 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 
1.4.1. Ziemia urodzajna – ziemia posiadająca właściwości zapewniające roślinom prawidłowy rozwój. 
1.4.2. Humus – wierzchnia warstwa gleby zawierająca min. 2 % części organicznych  
1.4.3. Materiał roślinny – sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich.  
1.4.4. Bryła korzeniowa – uformowana przez szkółkowanie bryła ziemi z przerastającymi korzeniami rośliny.  
1.4.5. Forma naturalna – forma drzew do zadrzewień zgodna z naturalnymi cechami wzrostu.  
1.4.6. Forma pienna – forma drzew i niektórych krzewów sztucznie wytworzona w szkółce z pniami o 

wysokości od 1,80 do 2,20 m, z wyraźnym nie przyciętym przewodnikiem i uformowaną koroną.  
1.4.7. Forma krzewiasta – forma właściwa dla krzewów lub forma drzewa utworzona  w szkółce przez niskie 

przycięcie przewodnika celem uzyskania wielopędowości.  
1.4.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi normami polskimi 

normami i z definicjami podanymi  ost z - 00.00. „wymagania ogólne" pkt 1.4. 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWIORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 

2. MATERIAŁY 

2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w OST Z - 00.00. „Wymagania 
ogólne" pkt 2.  

2.2. ZIEMIA URODZAJNA   

Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące charakterystyki:  

 ziemia rodzima – powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w pryzmach 
nie przekraczających 2 m wysokości; rodzajem ziemi urodzajnej jest humus,  

 ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy – nie może być zagruzowana, przerośnięta 
korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie. 

2.3. ZIEMIA KOMPOSTOWA  

Do  nawoŜenia gleby mogą być stosowane komposty, powstające w wyniku rozkładu róŜnych odpadków 
roślinnych i zwierzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów, plewów), przy kompostowaniu ich na 
otwartym powietrzu w pryzmach, w sposób i w warunkach zapewniających utrzymanie wymaganych cech i 
wskaźników jakości kompostu.  

Kompost fekaliowo–torfowy – wyrób uzyskuje się przez kompostowanie torfu z fekaliami i ściekami bytowymi z 
osadników, z osiedli mieszkaniowych. Kompost fekaliowo-torfowy powinien odpowiadać wymaganiom BN-73/0522-
01, a torf uŜyty jako komponent do wyrobu kompostu – PN-G-98011.  

Kompost z kory drzewnej – wyrób uzyskuje się przez kompostowanie kory zmieszanej z mocznikiem i osadami z 
oczyszczalni ścieków pocelulozowych, przez okres około 3-ch miesięcy. Kompost z kory sosnowej moŜe być stosowany 
jako nawóz organiczny przy przygotowaniu gleby pod zieleń w okresie jesieni, przez zmieszanie kompostu z glebą. 
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2.4. MATERIAŁ ROŚLINNY I NASADZENIOWY  

2.4.1. Wymagania dotyczące wielkości roślin i ich doboru gatunkowego  
Wielkości sadzonek należy przyąć zgodnie z dokumentacją projektową, a w przypadku braku wskazania 

kluczowych parametrów wysokość pnia pod koroną powinna wynosić 180-220 cm, obwód na wysokości pierśnicy 12-
14 cm, minimalna liczba pędów szkieletu 5 

Inne parametry dotyczące wielkości materiału roślinnego powinny być zgodne z maksymalnymi wartościami 
określonymi w PN-87/R-67022, PN-87/R-67023 i BN-76/9125-01 – wybór I.  

Wymagania: minimalna długość pędów szkieletowych wynosi 30-50cm w przypadku form piennych i 50-100cm w 
przypadku form naturalnych.   

Szczegółowa lokalizacja nasadzeń, zakresy ilościowe i gatunkowe dla poszczególnych lokalizacji będzie ustalana 
przez Zamawiającego i przekazywana Wykonawcy w zleceniach. Faktyczne rozliczenie zadania następować będzie w 
oparciu o rzeczywiste wykonanie prac.  

Gatunki roślin przewidziane do nasadzeń to, o ile nie zostały narzucone poprzez konkretne zapisy w decyzji na 
temat nasadzeń kompensacyjnych, gatunki rodzime, dostosowane do panujących w danym miejscu warunków 
glebowo – hydrologicznych.  

Na terenach niezurbanizowanych, w miejscach, gdzie pas drogowy ma min. 5-7 m od krawędzi jezdni są to 
następujące gatunki drzew: klon pospolity, jawor lub polny, lipa drobnolistna, dąb szypułkowy i bezszypułkowy, grab 
pospolity, brzozy, jarzęby.  

Na terenach zurbanizowanych, w miejscach, gdzie pas drogowy jest węszy, wskazane są drzewa o mniejszych 
rozmiarach, np. odmiany o pokroju kolumnowym lub kulistym. Są to ozdobne odmiany wyżej wymienionych gatunków 
drzew, typu „Fastigiata”, „Columnaris” (-are), „Umbraculifera”, „Nana”, „Globosum”, itp.  

Na odcinkach, gdzie pas drogowy jest bardzo wąski należy zrezygnować z sadzenia drzew, na rzecz sadzenia 
krzewów. 

2.4.2. Wymagania dotyczące jakości roślin  
 Dostarczone sadzonki powinny być zgodne z normami wymienionymi powyŜej, wybór I oraz spełniać parametry 

zgodnie z tabelą nr 1; właściwie oznaczone, tzn. muszą mieć etykiety, na których podana jest nazwa łacińska, forma, 
wybór, wysokość pnia, numer normy. Drzewa i krzewy powinny spełniać min. parametry znajdujące się w tabeli nr 1  

(punkt. 2.4.1.).  
Materiał roślinny musi być czysty odmianowo, wyprodukowany zgodnie z zasadami agrotechniki szkółkarskiej. 

Rośliny muszą być zdrewniałe, zahartowane oraz prawidłowo uformowane, z zachowaniem charakterystycznych dla 
gatunku i odmiany pokroju, wysokości, szerokości i długości pędów, a takŜe równomiernego rozkrzewienia i 
rozgałęzienia. Powinny być zachowane odpowiednie proporcje między pniem, koroną i bryłą korzeniową. Materiał 
musi być zdrowy, bez uszkodzeń mechanicznych, objawów będących skutkiem niewłaściwego nawoŜenia i 
agrotechniki oraz bez odrostów podkładki.  

Sadzonki drzew i krzewów powinny posiadać następujące cechy:  

 roślina powinna być min. dwukrotnie szkółkowana,  

 pąk szczytowy przewodnika powinien być wyraźnie uformowany,  

 przyrost ostatniego roku powinien wyraźnie i prosto przedłuŜać przewodnik,  

 system korzeniowy powinien być skupiony i prawidłowo rozwinięty, na korzeniach szkieletowych 
powinny występować liczne korzenie drobne,  

 sadzonki drzew i krzewów wyłącznie balotowane (z bryłą korzeniową) lub w pojemnikach,  

 u roślin sadzonych z bryłą korzeniową, bryła korzeniowa powinna być prawidłowo uformowana, zwarta i 
nie uszkodzona, w przypadku drzew o obwodzie pow. 14 cm zabezpieczona siatką drucianą,  

 pędy szkieletowe korony drzewa powinny być dobrze wykształcone i równomiernie rozmieszczone oraz 
występować w ilości uzaleŜnionej od gatunku i odmiany, jednak nie mniejszej niŜ 4,  

 pędy korony u drzew i krzewów nie powinny być przycięte, chyba Ŝe jest to cięcie formujące, np. u form 
kulistych,  

 blizny na przewodniku powinny być dobrze zarośnięte, dopuszcza się 4 niecałkowicie zarośnięte blizny na 
przewodniku w II wyborze, u form naturalnych drzew.  

Wady niedopuszczalne:  

 silne uszkodzenia mechaniczne roślin,  

 odrosty podkładki poniŜej miejsca szczepienia,  

 ślady Ŝerowania szkodników,  

 oznaki chorobowe,  

 zwiędnięcie i pomarszczenie kory na korzeniach i częściach naziemnych,  

 martwice i pęknięcia kory,  

 uszkodzenie pąka szczytowego przewodnika,  

 dwupędowe korony drzew formy piennej,  

 niewłaściwe proporcje korony w stosunku do pnia, tzw. korona wybujała,  
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 uszkodzenie lub przesuszenie bryły korzeniowej,  

 źle zarośnięte odmiany szczepionej z podkładką.  

2.5. NAWOZY MINERALNE  

 Nawozy mineralne powinny być w opakowaniu, z podanym składem chemicznym (zawartość azotu, fosforu, 
potasu – N.P.K.). Nawozy należy zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu i 
przechowywania.  

2.6. ŚCIÓŁKOWANIE  

Ściółkowanie - pokrywanie powierzchni gleby zrębkami lub mieloną korą w celu zmniejszenia parowania wody, 
niedopuszczenia do rozwoju chwastów, poprawy sprawności roli oraz zapobieżenia erozji wodnej i wietrznej. 

3. SPRZĘT 

3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWIORB D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

3.2. SPRZĘT STOSOWANY DO WYKONANIA ZIELENI   
Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego 

sprzętu:  

 - glebogryzarek, pługów, kultywatorów, bron do uprawy gleby,  

 - sprzętu do pozyskania ziemi urodzajnej (np. spycharki gąsienicowej, koparki),  

 - drobnego sprzętu ogrodniczego. 

4. TRANSPORT 

Transport materiałów do zieleni drogowej może być dowolny pod warunkiem, Są nie uszkodzi, ani tez nie 
pogorszy jakości transportowanych materiałów.  

W czasie transportu drzewa i krzewy muszą być zabezpieczone przed uszkodzeniem bryły korzeniowej lub korzeni 
i pędów. Rośliny z bryłą korzeniową muszą mieć opakowane bryły korzeniowe lub być w pojemnikach.  

Drzewa i krzewy mogą być przewożone wszystkimi środkami transportowymi.  
W czasie transportu należy zabezpieczyć przed wyschnięciem i przemarznięciem. Drzewa i krzewy po dostarczeniu 

na miejsce przeznaczenia powinny być natychmiast sadzone. Jeśli jest to niemożliwe, należy je zadołować w miejscu 
ocienionym i przewiewnym, a w razie suszy podlewać.  

Rośliny należy przewozić w warunkach zabezpieczających je przed wstrząsami, uszkodzeniami i wyschnięciem. 
Przy przesyłaniu na dalsze odległości, rośliny należy przewozić szybkimi środkami transportowymi, zakrytymi.  

W okresie wysokich temperatur przewóz powinien być w miarę możliwości dokonywany nocą. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT 
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiOR D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. DRZEWA I KRZEWY  
5.2.1. Wymagania dotyczące sadzenia drzew i krzewów  

Wymagania dotyczące sadzenia drzew i krzewów są następujące:  

 pora sadzenia – na zlecenie Zamawiającego,  

 miejsce sadzenia – powinno być wyznaczone w terenie, zgodnie z dokumentacją projektową,  

 dołki pod drzewa i krzewy powinny być zaprawione ziemią urodzajną i mieć wielkość wskazaną w 
dokumentacji projektowej:  

a. dla drzew liściastych – Ø 0,7 m i gł. 0,7 m,  
b. dla krzewów liściastych – Ø 0,3 m i gł. 0,3 m,  

 roślina w miejscu sadzenia powinna znaleźć się od 0 do 5 cm głębiej jak w szkółce. Zbyt głębokie lub 
płytkie sadzenie utrudnia prawidłowy rozwój rośliny,  

 korzenie złamane i uszkodzone należy przed sadzeniem przyciąć, 

 przy sadzeniu drzew formy piennej należy przed sadzeniem wbić w dno dołu co najmniej jeden (dwa lub 
trzy) drewniany palik o wymiarach Ø 7 cm i wys. 200 cm nad poziomem gruntu,  

 korzenie roślin zasypywać sypką ziemią, a następnie prawidłowo ubić, uformować misę o śr. 80 cm dla 
drzew oraz 50cm dla krzewów o głębokości 5-7 cm,  

 rośliny należy podlać usuwając od 10 l do 20 l wody na jeden krzew i od 30 l do 50 l na jedno drzewo - 
pierwsze podlanie nie później niż po dwóch godzinach od posadzenia, a w przypadku pogody ciepłej i 
słonecznej nie później niż po 30 minutach po posadzeniu,  
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 przysypać warstwą ściółki (kora lub zrębki) o gr. 5-7 cm,  

 drzewa formy piennej należy przywiązać do palika tuz pod koroną przy użyciu elastycznej taśmy nośnej o 
szer. min. 3 cm,  

 wysokość palika wbitego w grunt powinna być równa wysokości pnia posadzonego drzewa,  

 palik powinien być umieszczony od strony najczęściej wiejących wiatrów,  

 należy usunąć uszkodzone, nadłamane gałęzie.  
5.2.2. Pielęgnacja po sadzeniu  

Pielęgnacja (w ciągu 24 miesięcy po posadzeniu) polega na:  

 podlewaniu,  

 odchwaszczaniu,  

 nawożeniu,  

 usuwaniu odrostów korzeniowych,  

 poprawianiu misek,  

 wymianie uschniętych i uszkodzonych drzew i krzewów,  

 wymianie zniszczonych palików i wiązadeł,  

 przycięciu złamanych, chorych lub krzyżujących się gałęzi (cięcia pielęgnacyjne i formujące). 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiOR D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
Zamawiający może uznać, że Wykonawca nie wywiązuje się z obowiązku pielęgnacji w sposób należyty, w trakcje 

trwania pielęgnacji. W takiej sytuacji Zamawiający sporządzi protokół ze stwierdzeniem wad w realizacji części 
zamówienia i zlecenie na wykonanie prac zgodnie z zakresem. W takim wypadku Wykonawca nie może Żądać 
dodatkowego wynagrodzenia z tytułu usunięcia występujących nieprawidłowości. Jeśli Wykonawca nie usunie wad, 
Zamawiający może zlecić usunięcie ich stronom trzecim. 
 

6.2. DRZEWA I KRZEWY  
Kontrola robót w zakresie sadzenia i pielęgnacji drzew i krzewów polega na sprawdzeniu:  

 wielkości dołków pod drzewa i krzewy,  

 zaprawienia dołków ziemią urodzajną,  

 zgodności realizacji obsadzenia z dokumentacją projektową w zakresie miejsc sadzenia, gatunków i 
odmian, odległości sadzonych roślin,  

 materiału roślinnego w zakresie wymagań jakościowych systemu korzeniowego, pokroju, wieku, 
zgodności z ST oraz normami: PN-87/R-67022, PN-87/R-67023 i PN-76/9125-01,  

 opakowania, przechowywania i transportu materiału roślinnego,  

 prawidłowości osadzenia pali drewnianych przy drzewach formy piennej i przymocowania do nich drzew,  

 odpowiednich terminów sadzenia,  

 wykonania prawidłowych misek przy drzewach po posadzeniu i podlaniu,  

 wymiany chorych, uszkodzonych, suchych i zdeformowanych drzew i krzewów,  

 zasilania nawozami mineralnymi. 
Kontrola robót przy odbiorze posadzonych drzew i krzewów dotyczy:  

 zgodności realizacji obsadzenia z dokumentacją projektową,  

 zgodności posadzonych gatunków i odmian oraz ilości drzew i krzewów z dokumentacją projektową,  

 wykonania misek przy drzewach i krzewach, jeśli odbiór jest na wiosnę lub wykonaniu kopczyków, jeŜeli 
odbiór jest na jesieni,  

 prawidłowości osadzenia palików i przywiązania do nich pni drzew (paliki prosto i mocno osadzone, 
mocowane nie naruszone),  

 jakości posadzonego materiału. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. OGÓLNE ZASADY OBMIARU ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiOR D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. JEDNOSTKA OBMIAROWA 
Jednostką obmiarową jest szt. (sztuka) wykonania posadzenia lub pielęgnowania drzewa lub krzewu.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00. „Wymagania ogólne" pkt 8.   
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Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWIORB i wymaganiami Inspektora 
Nadzoru, jeśli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiOR D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt9. 

9.2. CENA JEDNOSTKI OBMIAROWEJ 
Cena posadzenia 1 sztuki drzewa liściastego obejmuje:  

 zakup i transport materiałów na miejsce wykonania robót,  

 wyznaczenie miejsc sadzenia,  

 wykopanie i zaprawienie dołów,  

 sadzenie drzew lub krzewów liściastych,  

 opalikowanie drzew z przymocowaniem taśmą,  

 ściółkowanie zrębkami lub korą,  

 podlanie,  

 uporządkowanie terenu nasadzeń.  
Cena całości powinna być rozbita na poszczególne, niżej wymienione elementy;  
a. roboty przygotowawcze: wyznaczenie miejsc sadzenia, wykopanie i zaprawienie dołków,  
b. dostarczenie materiału roślinnego oraz posadzenie,  
c. palikowanie i ściółkowanie,  
w celu umożliwienia wyceny ewentualnych strat w wypadku kradzieży lub aktu wandalizmu.  
Roczna pielęgnacja powinna być wyceniona osobno, na sumę nie mniejszą niż 10% wartości przedmiotu umowy.  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 Wytyczne zakładania i utrzymania zieleni przydroŜnej na potrzeby Generalnej  

 Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad. GDDKiA. Warszawa, 2013 

 Zalecenia jakościowe dla ozdobnego materiału szkółkarskiego. Związek Szkółkarzy  

 Polskich. Warszawa, 2008 r.  

 Katalog Nakładów Rzeczowych Nr 2-21 - Tereny zieleni MGPiB 2000 r.  

 Normy  

 PN-G-98011 Torf rolniczy  

 PN-R-67022 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy iglaste  

 PN-R-67023 Materiał szkółkarski. Ozdobne drzewa i krzewy liściaste  

 BN-73/0522-01 Kompost fekaliowo -torfowy 


